矽谷與華府從未如此靠近

文:詹益鑑

很多年前, 砂谷跟紐約、洛杉磯、波士頓甚至華府, 存在很遠的距離。這並不是空間上的距離, 而是心理上的。即便科技新創跟創投再怎麼成功, 頂多影響消費者的生活, 或者大企業跟科技公司的工作型態、軟體工具, 但新創跟媒體、娛樂、學術、政治這幾個圈圈, 一直不是很緊密, 每個城市也都有各自的風格、在地的呼喚。

然而,隨著美國第47屆總統大選塵埃落定,川普的第二次勝選,讓我們見證了一個嶄新的時代:科技業、創投圈 與政治勢力的前所未有緊密結合。這次大選不只是政黨之爭,更是展現了科技資本如何重塑美國政治版圖的縮 影。

矽谷正式表態跟分裂的第一次選戰

在過去兩次美國大選中, 砂谷最被關注的企業或人物, 比較像是臉書、推特跟彼得提爾(Peter Thiel), 而多數科技公司創辦人跟執行長, 還有創投們的合夥人是不會直接表態的。此外, 眾所皆知, 砂谷科技公司與創投大佬幾乎都是民主黨人, 但這次選戰, 情況徹底改寫。

以創投界為例, 知名創投基金 Andreessen Horowitz (a16z) 的兩位創辦人 Marc Andreessen 和 Ben Horowitz, 一反過往低調作風跟支持民主黨的立場, 各自捐贈250萬美元支持川普的超級政治行動委員會。

反觀 Y Combinator 的創辦人 Paul Graham, 則公開呼籲選民投票反對川普。創投圈的明確分野, 象徵著科技業在政治議題上的態度轉變。

在2024 這場選戰中,社群媒體平台的競爭與政治角力達到了新的高峰。一方面,我們看到 Elon Musk 收購後的 X(前推特)展現出驚人的政治影響力;另一方面,川普創立的 Truth Social 則成為另一股不可忽視的輿論力量。

有趣的是,這兩個平台雖然定位不同,卻都在這次大選中扮演了推動政治動員的關鍵角色。它們不僅是訊息傳播的管道,更成為凝聚選民、形塑輿論的重要工具。當X平台的熱門話題與Truth Social 的討論相互呼應時,當馬斯克跟川普都用個人帳號大量而頻繁的跟公眾或彼此對話,我們看到的是一種新型態的政治傳播生態系統。

這種社群媒體的政治化現象, 某種程度上也反映了科技業與政治力量的深度融合。當創投大佬、科技巨擘紛紛透過社群平台表態, 科技不再只是工具, 而是真正成為了政治角力的核心場域。

當矽谷與紐約、洛杉磯越來越近

很長一段時間,兩個世界首富的公司:微軟與亞馬遜都在西雅圖,而非矽谷。直到科技業開始成為媒體業;當影視音、運動、娛樂圈的人士也開始經營創投,這幾個大城市的心理距離跟商業模式也越來越近。

更引人注目的是, PayPal Mafia 的兩大領導者: Elon Musk 和 Peter Thiel, 竟成為此次大選的關鍵推手。當年誰能想到, 他們會成為川普選舉獲勝的左右手, 又分別是全球最厲害的反恐公司 Plaintir 與航太公司 SpaceX 的創辦人, 同時也分別是最厲害的創投家與社群媒體操作者。

向來<u>跟對方不合</u>卻也在<u>某些情況下合作</u>的 Elon Musk 跟 Peter Thiel, 除了總讓我想起微軟創辦人 Bill Gates 和蘋果創辦人 Steve Jobs 在電腦作業系統與商業策略的瑜亮之爭, 如今兩人將成為華府最親近、也最理解新創資本的核心人物, 實在非常有意思。

矽谷也參與了地緣政治與國防安全

在當前美國面臨與中國、伊朗、北韓與俄羅斯的地緣政治角力之際,這種科技與政治的結合將帶來什麼樣的影響?這兩位科技巨擘主導和投資的公司,還有其對政策發展的影響,是否會成為美國核心防備與競爭力的新支柱?而矽谷跟資本市場、併購市場又會迎來怎樣的榮景?

我之前提過, 砂谷崛起除了人才與資本的聚合, 技術發展碰上了美蘇冷戰期間的運算需求, 讓軟硬體產業都有了從政府採購開始的商業機會。雖然矽谷的新創公司多半不是由政府投資, 但史丹佛與柏克萊的國家實驗室, 網際網路與諸多民生科技的濫觴, 都是從國防與航太工業開始。

當 SpaceX 承繼起 NASA 的目標及願景,順利以民營、新創企業的姿態接手美國在新世紀的太空任務,最具象徵性的莫過於跟波音之間的強烈對比。即便罷工風波已落幕,但波音的 Starliner 太空船無法順利載人回家的窘境,與 SpaceX 刷新火箭回收紀錄的傲人成績形成鮮明對比。這不僅是效率與創新的差距,更象徵著美國傳統製造業一方面臨百年來最嚴峻的挑戰,同時也將被新科技如人工智慧、機器人與材料科學大幅革新。

同樣耐人尋味的是, 專注於政府情報分析的 Palantir, 在這一季交出了有史以來最亮眼的財報, 股價也持續攀升。這個由 Peter Thiel 一手打造的公司, 幾乎壟斷了美國情報系統的數據分析工具, 這是否意味著少數科技菁英開始掌握了國家安全的決策權?當 Elon Musk 的 Starlink 成為俄烏戰爭的關鍵通訊工具, 科技巨頭們對地緣政治的影響力是否早已經比想像中強大?

川普上任後的矽谷會比過去更好嗎?

矽谷再也沒有比此刻離華府更近的時刻。

這種前所未有的融合既帶來新機遇,也帶來新挑戰。在這個科技引領政治的新時代,我們或許該思考:當創新精神遇上政治現實,誰將主導美國的未來?

當川普的孫女 Kai Trump 在 X 上放上全家族的合照,當中也有 Elon Musk 的身影。宛如電影情節一般,這個全世界最有權跟最有錢的兩個家族組合,最熟悉紐約媒體、房地產、金融業與矽谷的募資、創業與技術創新的兩個人如此靠近,相較於民主黨被柯林頓與歐巴馬兩個家族掌控多年,一方面顯得格外諷刺,又不得不令人擔心。

科技業與政治力量的共生關係,正在重新定義已經走了近四分之一的21世紀權力格局。面對這個新時代,創業者、投資人、政治人物,都需要用全新的視角來思考自己的定位和角色。畢竟,在這場變革中,沒有人能獨善其身。

砂谷與台灣的產業與創業者、投資人, 在後川普時代, 又將面臨怎樣的機會與挑戰?

(作者係1994物理系、2004電機所博士畢業. 現任 Taiwan Global Angels 創辦人)